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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniitél eltéro szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) N
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athtizas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (alahuzas) e

00 9 N L kA W

. Durva helyesirasi hiba (aldhtizés)

(Durva helyesirasi hiba:
- a massalhangzok idotartamanak hibas jelolése
- az osszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmodja
- kis- és nagy kezdobetii tévesztése (pl. Romai Birodalom, Széchenyi, napoleoni,
németorszagi)
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa
- tagadoszo egybeirasa
- azly-j tévesztese)

A feladatok alatt talalhaté téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a tanul6 altal elért dsszes/teljes pont-
szamot.

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi atmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektdl eltérést lehetdve tevd feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra
a részletes megoldasi utmutatdban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszdmot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A t6bb valaszelembdl all6 feladatok pontozasa:
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e ha 2 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végl feladatoknal (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldési utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,Pl.”-val kezdédnek.)

Azokndl a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldést kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az 0sszes valaszelem aldhtizasa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazd ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldéasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyzo6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

Ha az egyszerii, rovid feladatok dsszpontszama egész szam, akkor nincs teendé, ha
tortszam, akkor a matematika szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5
pont kerekitve 24 pont).

A Kerettantervekben szerepld személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal értékelhetok.

A megoldasban szerepld javitokulcstol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyardzattal kell indokolnia.

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozo6 rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozé hosszu feladat.

A két magyar torténelemre vonatkozo feladatnak kiilonb6zé korszakokra kell vonat-
koznia.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén

Ha harom feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil valasztott a korszakok, a
feladattipus stb. vonatkozasaban, akkor
e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-
sebb pontot érte el, igy az 6sszpontszam kiszdmitasanal a legkisebb pontveszteség éri;
o azt az egy (kettd) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek) a valasz-
tasi szempontoknak, ¢s amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 hdaromnal t6bb feladatba is belekezd, de nem jeloli egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van harom olyan feladat, amelyik megfelel a vélasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamu megoldott feladattdl indulva, a jo valasztas szabdlyai alapjan
emelkedd szdmsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 15., 18. vagy 14., 15., 18.).

Ha a tanul6 haromnal tobb feladatba is belekezd, de nincs harom olyan feladata, amely
megfelel a valasztdsi szempontoknak, akkor azokat a feladatait kell figyelembe venni,
amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot sze-
rezte.

Ha a vizsgaz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfelelden a 13., 15., 20. feladatok megoldasat kell értékelni.
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2. A feladatok értékelése
A feladatok értékelésében a kovetkezd szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetencidk, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasdval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miveleteket, valamint a hozzéajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezd szempontokat kell figyelembe venni.

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témarol, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartds, a 1ényeg kiemelése: 1ényegre torden, a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e A miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a megfeleld forrasokat, és tud-
e Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az els6 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbol elért-e a vizsgazo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszdma csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhat6, ha a vizsgazé a problémat teljes koriien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalta a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgazd a problémat teljes korlien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznélta a
forrasokat, de nem tesz lényegi megallapitasokat.
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1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tdjékozodas, forrasok hasznélata)
alkalmazasadhoz kapcsolédd miiveleteket ,,M”-mel, a hozzajuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Szoros Osszefiiggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezheték és értékelheték.

Egy mivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitd tényezdk
foltarasanal — tobb, kettG-harom tartalmi elem is rendel6dik.

Ha a javitokulcsban egy miivelethez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a
javitasban a miiveletek és a tartalmak pontszamanak is meg kell egyeznie. (P¢ldaul: rovid
feladatok esetében a Tdjekozodas térben és idoben, a Szaknyelv alkalmazasa és a Forrdsok
hasznalata szempontokra, illetve hosszu feladatok esetében a Tdjekozodas térben és idében €s
a Szaknyelv alkalmazasa szempontokra csak 0 vagy 2 vagy 4 pont adhato6.)

Ha a javitokulcsban egy miivelethez tobb tartalmi elem kapcsolodik, akkor a koztiik
1évO szoros Osszefiiggés miatt bizonyos pontszamok nem adhaték (példaul: rovid
feladatoknal az Eseményeket alakito tényezok feltardsa szempontra nem adhaté 1 és 4 pont, a
hosszu feladatokndl a Forrasok hasznalata szempontra nem adhaté 1 és 5 pont, az
Eseményeket alakito tényezok feltarasa szempontra nem adhat6 1 és 6 pont).

Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak pontozasakor az
alabbiakat kell érvényesiteni.

A ,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhato, ha a hozz4 tartozd, a vizsgaz¢ altal elért tartalmi pontszam magas (az
elérhetdé maximalis tartalmi pontszam t6bb mint 50%-a).

1 pont akkor adhatd, ha a tartalmi pontszamokbol a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: id6- és térmeghataro-
zas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolds (rogzités, bemutatds) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilonosképpen a felsorolasoknal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo
kombinaci6 is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany
tartalmi elemnél a ,,vagy” szoval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem
zarja ki, hogy maés jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.
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A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrdsokra (szerzdre, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kdvetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatd, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzObb adatot, kovetkez-
tetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhatd, ha nincsenek adatok, dsszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldéasban.

¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegold6 (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol allo, szerkesztett szdveg,
melyben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhatd, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhato, ha a megoldés csupan szavakbdl allo vazlat, nincsenek benne 9ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hossza) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4ll6, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, ardnyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitdsai ar-
nyaltak, tobb szempontiak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhatd, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitdsa leegyszertisitett, egysikt, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, ardnytalan, hidnyos (pl. a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hidnyzik). A
szoveg megallapitasai leegyszertsitettek, egysiktak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaznak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbol 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szovegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgdzé a gondolatait az eldre meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolat a lap iires helyein befejezhetd, €s ez a valaszelem is €s értékelhetd. Ez a
rovid feladatoknal kb. 2-3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.
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Javitasi-értékelési utmutatd

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

[, T SO 'S T NS T

Adja 0ssze az . és a II. OsszetevOben elért pontszamokat!

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

. Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!
. Tekintse 4t az értékelési szempontsor mintéjat!
. Ellendrizze a vizsgazoé feladatvalasztasait!
. Legalabb kétszer olvassa el a tanuld dolgozatat!

. A vizsgapontokat feladatonként ne kerekitse!

. Szamitsa ki a harom esszéfeladatban elért dsszesitett vizsgapontszamot! Ha ez az
osszpontszam egész szam, akkor nincs teendd, ha tortszam, akkor a matematika
szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5 pont kerekitve 24 pont).

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-

. Allapitsa meg az 6sszpontszamot, €s az osztoszam (2) segitségével szamitsa at vizsga-

I1I. A feladatlap 0sszpontszamanak megallapitasa

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhetd | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4ajékozddas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrdsok hasznélata 4
Eseményeket alakito tényezdk feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

Hosszu valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhetd | Elért
pont
Feladatmegértés 8
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 8
Eseményeket alakito tényezdk feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 42
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 21 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Okori Kelet vallasai (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

tertlilet/civilizacio kép
India c
Kina d
Palesztina/lzrael a
Egyiptom

Mezopotamia b

2. Kozépkori kereskedelem (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)

utvonal, teriilet, varos szam

Champagne 4.

Firenze

Konstantindpoly

i

a svajci hagok

Roma

a levantei kereskedelem Utvonala

Flandria

Velence

19| o8 s =

a Hanza-kereskedelem utvonala

a Selyemut

3. Aranybulla (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)

Allitas

igaz

hamis

a) Az Aranybullat egy konzervativ barokbdl, serviensekbdl és
varjobbagyokbol 4ll6 mozgalom nyomasara 1222-ben IV. Béla kiraly
adta ki.

b) Az Aranybulla a varjobbagyok jogait is megerdsiti, pl. az addomentes-
séget, a szabad végrendelkezést, ill. a honvédelmi kotelezettséget.

¢) Az Aranybulla kiadasat nagyszabast birtokadomanyozasi program
elézte meg.

d) A kirdly a regéléjovedelmek bdvitése érdekében korabban pénzron-
tassal probalta meg novelni a kamara bevételeit.

4. XIV. Lajos uralkodasa (Osszesen 4 pont.)

a) B, C, A (Helyes sorrend 1 pont.)
b) (Soronként 1 pont.) (Helyes logikai kapcsolatot tételezve.)

intézkedés intézkedés célja

koleson folyodsitasa vagy manufaktura alapitas, illetve gépek beszerzése vagy

manufaktirdk tAmogatisa a termelés ndvekedése

csatorndzas vagy utfejlesztés szallitds megkoOnnyitése

¢) merkantilizmus vagy colbertizmus (1 pont)
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5. Rakéczi-szabadsagharc (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

Az esemény megnevezése helyszin forras szama
sikeres kuruc hadjarat Dunéantul 2.
orszaggyilés kimondja a  Habsburg-haz Onod 3.
tronfosztasat
kuruc csatavesztés Trencsén 1.
fegyverletétel (t€nylegesen: zaszloletétel) Majtény

6. Egységes Németorszag kialakulisa (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)

esemény évszam személy név

,»a népek tavasza” | a) 1848 az ekkor megbukott osztrdk | e) Metternich
kancellar:

a koniggritzi csata | b) 1866 a legy0zott uralkodo: f) Ferenc Jozsef
a sedani csata ¢) 1870 a legy0zott uralkodo: g) II1. Napoleon
a Német d) 1871 az ekkori német kancellar: h) Bismarck
Csaszarsag
kikialtasa

7. Gazdasagi kiegyezés (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

a) 1. allamadossag
2. kozos ligyek koltségei
b) 1. k6z0s vamhatar/vamteriilet

2. koz0s pénz

3. suly- és mértékrendszer
) posta- és tavirdailigy
(A valaszok mas megfogalmazasban is elfogadhatok, amennyiben tartalmilag helyesek.
Az a) és b) feladatban a valaszok sorrendje tetszéleges.)

8. Szovjet blokk kialakulasa és jellemzé6i (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)

a) NDK/ Német Demokratikus Koztarsasag (elfogadhaté még: Kelet-Németorszag)
b) Lengyelorszag

¢) Csehszlovékia

d) Jugoszlavia

9. Két vilaghaboru kozotti Magyarorszag (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) kb. 50%

b) nagybirtokosok vagy nagypolgarok vagy a kozéposztaly

¢) 33-szorosat

d) varhato atlagos élettartam novekedése, egészségiigyi ellatds javuldsa, haldlozéasi rata
csokkenése, természetes szaporodas
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10. Rendszervaltas (Osszesen 4 pont.)

a) (Elemenként 0,5 pont.)

Az elmult 50 évben mindvégig hivatalos iinnep volt.

marcius 15., augusztus 20.

Csak a rendszervaltasig volt hivatalos iinnep.

aprilis 4., november 7.

1989 6ta hivatalos {innep.

oktober 23.

b) sajtoszabadsag (1pont)

¢) 12 pontban megfogalmazott kovetelések; marcius 15-1 idépont (Elemenként 0,5 pont.)

11. Jugoszlavia felbomlasa (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

a) Szlovénia b) fiiggetlenségiiket c) etnikailag d) homogén e) szerbek f) elismerte

12. Ciganysag problémai (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

a)

fogalmak/jelenségek szam
magas munkanélkiiliségi arany | 2.

rossz egészségiigyi allapot 4. vagy 5
onkorményzatisag

beilleszkedési nehézségek 6.
szegényseg 3.
aprofalvakba koltozés 4. vagy 5

b) diszkriminacio
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. A kereszténység kialakulasa (rovid)
Miiveletek tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetden Jézus erkolcsi tanitdsait mutatja be. 04

A vialasz a forrasok felhasznaldsaval lényegi Osszefiiggéseket
tar fel (pl. szeretet, megbocsatas).

Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében | 04
térben és idében | elhelyezi.
T Megemliti, hogy Jézus a Kr. u. I. szdzadban (idészamitasunk
kezdete koriil) tevékenykedett, ill. utal ra, hogy Palesztindban
mitkodott.
Szaknyelv M A vizsgdzd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a| 04
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat
(vallas, Isten, zsido, torvény stb.) és a kovetkezd konkrét
torténelmi fogalmakat (biinbocsdnat, szemet szemért-elv stb.).
Forrasok M A vizsgazod beépiti valaszaba a forrasokban talalhatd 04
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.
T Pl. rogziti, hogy Jézus elveti a szemet szemért-elvet vagy
hogy még az ellenségek szeretetét is eldirja, és megallapitja,
hogy ezzel tillép a zsid6 vallds eldirdsain.
Eseményeket M A vizsgdz6 bemutatja Jézus erkolcsi tanitasainak ujdonsagat. 0-6
alakité tényezok | T Pl. rogziti, hogy Jézus a zsido6 vallas el6irdsaibol indul ki, és
feltarasa megallapitja, hogy (kiterjesztéleg) atértelmezi azokat vagy
bemutatja a kozos és eltéré vondsokat.
T Pl rogziti, hogy Jézus tanitasainak kozponti eleme a szeret és
a bilinbocsanat, és megallapitja, hogy ezeket a formalis
eldirdsok elé helyezi.
Megszerkesz- A kifejtés mondatokbol 4ll, és a szoveg logikusan felépitett. A 0-2
tettség, nyelv- véalasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
helyesség hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
14. Rabszolgakérdés az USA-ban (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgdz6 bemutatja a rabszolgatartas kérdésének az | 0—4
amerikai polgarhaboru kirobbanasadban ¢s kimenetelében
betdltott szerepét.
A valasz a forrdsok felhasznalasdval Iényegi
Osszefiiggésekre utal.
Tajékozodas térben | M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és idében | 0—4
és idében elhelyezi.
T Megallapitja, hogy az Egyesiilt Allamok északi és déli
allamai kozott kiilonbség volt a rabszolgatartas

kérdésében (emlitheti, hogy 1820 utan a 36°30" szélességi
kortél északra tiltottdk, délre pedig engedélyezték a
rabszolgasagot), és a déli allamok Unidbol tortént kilépése
miatt kitdrt polgarhaboru 1861 és 1865 kozott zajlott.
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Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a | 0—4
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszertien hasznélja a kovetkezoé fogalmakat (Eszak,
Dél, rabszolgatartd allam, rabszolga-felszabaditas, elnok,
felszabaditas, polgarhaboru stb.)

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrdsokban talalhaté | 0—4
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T Pl rogziti, hogy (a missouri-kompromisszum
értelmében) északon tilos a rabszolgatartas, és
megallapitja, hogy Lincoln rendelete felszabaditja a déli
rabszolgakat  vagy  rOgziti, hogy a  missouri-
kompromisszum a szabad 4llamokba szokott rabszolgak
tulajdonosukhoz vald visszajuttatdsat irja eld, s
megallapitja, hogy Lincoln 1863. évi elndki rendelete mar
a Konfoderacio (Dél) rabszolgdit is felszabaditotta.

Eseményeket M A vizsgaz6 alapvetéen a rabszolgatartasnak az USA | 0-6

alakito tényezok polgarhdborjaban jatszott szerepét elemzi, és feltarja a

feltarasa rabszolga-felszabaditasnak a  haboru  kimenetelére
gyakorolt hatasat.

T Pl rogziti a polgarhdbort  kirobbanasanak
koriilményeit, és alapvetd okként megnevezi a szabad
¢szaki és a rabszolgatartd déli allamok kozt kialakult
korabbi egyenstly megbomlasat (emlitheti, hogy a
missouri kompromisszum kimondta, hogy meg kell tartani
a kialakult ardnyt a szabad és rabszolgatartdo allamok
kozott) vagy emlitheti, hogy az 1860. évi elndkvalasztason
a Republikanus Part rabszolgafelszabaditasi programmal
indul6 jeldltje, Abraham Lincoln gy6zott, a déliek pedig
valaszul kiléptek az Uniobol ¢és létrehoztdk a
Konféderaciot.

T Pl. rogziti, hogy az 1863-as elndki rendelet értelmében
a volt rabszolgak csatlakozhattak az északiak seregéhez,
¢s megallapitja, hogy a rabszolga-felszabaditdsa is
hozzajarult az északiak végsé gyézelméhez (vagy Eszak
végsd sikeréhez a foldtorvény ¢és a fokozatosan
érvényesiild katonai folény mellett jelentdsen hozzajarult
a rabszolgatartas eltorlése, de emlitheti azt is, hogy az
Unidban egyre tobben vallottak, hogy a rabszolgasagot az
egész USA-ban el kell torolni).

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan | 0-2

nyelvhelyesség felépitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi

vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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15. Matyas uralkodasa (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd alapvetéen Matyas bevételeit és kiadasait | 0—4

mutatja be.

A valasz a forrdsok felhasznalasaval Iényegi
Osszefiiggéseket tar fel (pl. jobbagyi adok thlstlya,
zsoldoshadsereg).

Tajékozodas térben | M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben €s idoben | 0—4
és idoben elhelyezi.

T Megemliti, hogy Matyas 1458 és 1490 kozott uralkodott

Magyarorszagon.
Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a | 0—4
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altaldnos
fogalmakat (kiraly, kincstar, add, zsold, rend, reneszansz,
udvar stb.) és a kovetkezd konkrét torténelmi fogalmakat
(rendkiviili hadiad6, harmincad, regalé, fekete sereg,
kancellaria, kincstartésag, corvina stb.).

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhaté | 0—4
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T PIL. rogziti, hogy Matyas (elédeihez képest vagy
nemzetkodzi 6sszehasonlitdsban is) jelentds jovedelmekkel
rendelkezett, és megallapitja, hogy ezek nagy részét a
jobbagyi adok tették ki vagy pl. rogziti, hogy zsoldos
hadsereget tartott fenn, és megallapitja, hogy ez roppant
koltséges volt.

Eseményeket M A vizsgazo bemutatja Matyas bevételeit és kiadasait, | 0-6
alakito tényezok elemzi mértékiiket és szerkezetiiket.
feltarasa T Pl rogziti, hogy Matyads kozpontositott rendi

monarchidja eurdpai szintlire novelte a kirdlyi
jovedelmeket, és megallapitja, hogy az orszag/a varosok
viszonylagos fejletlensége miatt ezt a jobbagyi terhek
emelésével érte el vagy hogy ez a rendkiviili hadiado
rendszeres kivetését jelentette.

T Pl rogziti, hogy a bevételekkel parhuzamosan a
kiadéasok is tobbszorosiikre néttek, és megallapitja, hogy
az alland6 zsoldos hadsereg (fekete sereg) €s a torok elleni
végvarvonal fenntartdsa emésztette fel a jovedelmeket
vagy hogy Matyas a pénzt a torok elleni védelemre és a
nyugati hoditasokra és a reneszénsz kultarara koltotte.
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan | 0-2

nyelvhelyesség felépitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi

vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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16. Hunyadi Janos harcai

(hosszi)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetéen Hunyadi Janos torokellenes
hadjératait ismerteti és azokat Iényegre torden elemzi.

Az elemzés feltarja a hadjaratok eredményeit és kudarcait,
¢és roviden értékeli Hunyadi torok-politika;jat.

A vizsgazd valaszdban felhasznalja, értelmezi a
forrasokat, azokbol Iényeges megallapitasokat,
kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas térben
és idében

M A vizsgédz6 a torténelmi eseményeket térben ¢és idében
elhelyezi.

T Megallapitja, hogy Hunyadi Janos az 1440-es években
tobb hadjaratot is vezet a Balkdnon az eldretord és
Magyarorszdgot is fenyegetd Oszman Birodalommal
szemben, majd az 1456-ban bekdvetkezd halalaig szervezi
a déli végvarrendszer védelmét is.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerien hasznadlja a kovetkezé Aaltalanos
fogalmakat (hadjarat, hadsereg, taktika, fegyvernem stb.),
¢s szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat (zsoldos sereg, tdmadd hadjarat, kormanyzo,
huszita harcmodor, végvarrendszer, szultan, janicsar stb.)

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhatd
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PI a csatajelenet és a kronika szovege alapjan rogziti,
hogy Hunyadi seregének erdssége volt a pancélos
lovassag, és megallapitja, hogy Varnanal és Rigémezonél
a torok tulereje és a gyalogos janicsarok fegyelmezett
alakulatai miatt ez sem volt elegendd a gyézelemhez.

T Pl a cimer ¢és a hozza tartozd leiras alapjan rogziti,
hogy Hunyadi Janos a magyar kirdlyok (Luxemburgi
Zsigmond ¢és Jagello Ulaszld) szolgalatdban emelkedett a
barok kozé, és megallapitja, hogy katonai tehetségét és
megszerzett vagyonat a torok elleni kiizdelemnek
szentelte;

T Pl. a torténész elemzése alapjan rogziti, hogy Hunyadi a
torok  terjeszkedést megeléz6 hadjarattal kivanta
megakadalyozni, ¢és  megallapitja, hogy tdmadod
hadjarataiban alkalmazta a modern hadviselés elveit vagy
megallapitja, hogy nagyratord terveit (torok kilizése a
Balkanrol) modern hadseregére alapozta.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgaz6 alapvetden Hunyadi Janos tordkellenes
hadjaratait mutatja be, és feltarja az eredmények ¢és
kudarcok okait.

T PIL rogziti, hogy Hunyadi 1443 &6szén nemzetkozi
sereggel tamado hadjaratra indult (hosszi hadjarat), s
mélyen benyomult a Torok Birodalom teriiletére, de
megallapitja, hogy a katonai sikerek ellenére nem sikertilt

0-10
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tartos eredményt elérni vagy megallapitja, hogy a hadjarat
kovetkeztében ideiglenesen helyreallt Szerbia
fliggetlensége;

T Pl rogziti, hogy Hunyadi 1444-ben (megszegve a
torokkel kotott békét) majd 1448-ban is jabb kisérletet
tesz a torok balkani pozicidinak meggyengitésére, ¢és
megallapitja, hogy mindkét hadjarat vereséggel végzodik
(Varnanal, illetve Rigdbmezdénél);

T Pl rogziti, hogy Hunyadi offenziv kisérletei végiil is
kudarccal végzddtek, de megallapitja, hogy véllalkozasait
mégsem tekinthetjiik elhibazottnak vagy
eredménytelennek, hisz sikeriilt feltartoztatnia a torokot
vagy rogziti, hogy a Hunyadi rendelkezésére allo erok
nem voltak elegendéek a torok legydzésére, ¢és
megallapitja, hogy a kovetkezd idészakban a védekezésre
keriilt a f6 hangsuly a torok-politikéban;

T Onéll6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti
¢s aldtdmasztja elemzését.

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és | 0-8
nyelvhelyesség egyértelmiiek.

Az eclemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus
kifejtését szolgalja.

A tanuld megallapitdsai arnyalt elemzdékészségrol
tantskodnak.

A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21
17. Fiiggetlenségi Nyilatkozatok (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgdzd Osszehasonlitja az amerikai és a magyar | 0—4

fliggetlenségi nyilatkozatokat a fliggetlenség
kinyilvanitasanak indoka szempontjabol.

A vélasz a forrdsok felhaszndldsaval lényegi
Osszefiiggésekre utal.

T4ajékozodas térben | M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben és idében | 0—4
és idében elhelyezi.

T Megallapitja, hogy az észak-amerikai angol gyarmatok
1776-ban, a Habsburg Birodalom részét képezd
Magyarorszagon pedig 1849. aprilis 14-én adtdk ki a
Fiiggetlenségi Nyilatkozatot.

Szaknyelv M A vizsgazo helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a | 0—4
alkalmazasa témahoz kapcsolodoé torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkez6 fogalmakat
(tronfosztas, felvilagosodas, nép, nemzet, birodalom,
gyarmati fliggés, Onallosdg, fliggetlenség, népfelség,
tarsadalmi szerz0dés stb.).
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Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhatéd | 0—4
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Pl. rogziti, hogy mindkét dokumentum kimondja a
jelenlegi hatalom alkalmatlansagat, és megéllapitja, hogy
az amerikai inkabb elvi alapokon nyugszik (tarsadalmi
szerz6dés vagy népfelség elve), a magyar konkrét
sérelmeket sorol fel (emlitheti a nemzet elaruldsat, a
nemzettel szembeni fegyverfogast vagy a Pragmatica
Sanctio megsértését).

Eseményeket M A vizsgazd alapvetéen a magyar és az amerikai | 0-6

alakito tényezok fliggetlenségi nyilatkozatot elemzi, ¢és feltarja a

feltarasa tronfosztas indoklasa kozti kiillonbségek és hasonlosdgok
okait.

T PL rogziti a nyilatkozatok elvi alapjat, és megéllapitja,
hogy az amerikai nyilatkozat a felvilagosodas eszméibdl
indul ki vagy a magyar orszdggylilés bizonyéra
felhasznalta az amerikai dokumentumot a nyilatkozat
megfogalmazasanal;

T Pl. rogziti a két fiiggetlenségi nyilatkozat megsziiletése
koriili koriilményeket, és megallapitja, hogy mig az
Egyesiilt Allamok Anglia gyarmataként kialtja ki
fliggetlenségét, addig Magyarorszdg a birodalmat
centralizdlni és orszagunkat korabbi Onallosagatol
megfosztani akard Habsburgokto6l akar megszabadulni.
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan | 0-2

nyelvhelyesség felépitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi
vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
18. Dualizmus tarsadalma (hosszu)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazo alapvetden a dualizmus kori Magyarorszag | 0-8

tarsadalmat ismerteti és elemzi.

A valasz lényegre toréen mutatja be a dualizmus-kori
magyar tarsadalom szerkezetét és csoportjait.

Az elemzés feltarja a tarsadalom torlodott szerkezetét, és
bemutatja a fontosabb hagyomdnyos és modern tarsadalmi

csoportok jellemzait.
A vizsgazo valaszdban felhasznalja, értelmezi a
forrasokat, azokbol Iényeges megallapitasokat,

kovetkeztetéseket fogalmaz meg.
Tajékozodas térben | M A vizsgdzo a torténelmi eseményeket térben és idében | 0—4
és idében elhelyezi.

T Megallapitja, hogy a dualizmus korszaka 1867 és 1918
kozott volt Magyarorszagon (emlitheti, hogy ekkor zajlott
a masodik ipari forradalom).
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Szaknyelv M A vizsgazo6 helyesen alkalmazza az éltaldnos, illetve a | 0—4
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altaldnos
fogalmakat (tarsadalom, gazdasag, réteg, hagyomanyos,
modern, elit, mobilitas stb.), és szakszerlien haszndlja a
kovetkez0 konkrét torténelmi fogalmakat (iparosodas,
nagypolgar, uri kozéposztaly, dzsentri, kispolgar, paraszt,
cseléd, stb.)

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhatéd | 0-8
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PI rogziti, hogy a nagypolgarok fényiiz6 életet éltek, és
megallapitja, hogy ebben (de tarsadalmi
szerepvallalasukban is) a nagybirtokosokat utanoztak.

T Pl rogziti, hogy a kozéposztaly tobbszobas varosi
lakésokban ¢€lt, és megallapitja, hogy a lakas a tarsadalmi
reprezentaciot is szolgalta (pl. vizitszoba) vagy hogy a
cselédtartas altalanosan elterjedt volt.

T PIl. rogziti, hogy az egyes tarsadalmi rétegek
elkiiloniiltek egymastol, ¢és megallapitja, hogy a
tarsadalom tobbsége ezt elfogadhatonak tartotta.

Eseményeket M A vizsgazo feltarja a dualizmus kor magyar tarsadalom | 0-10
alakito tényezok jellemzdit.
feltarasa T PIL. rogziti, hogy Magyarorszagon az iparosodassal

megjelentek a modern eurdpai tarsadalmi rétegek, de
megallapitja, hogy fennmaradt a hagyomanyos csoportok
tulsulya, ezzel kettds (torlodott) tarsadalom alakult ki.

T PL rogziti, hogy az uri kozéposztaly (részben a volt
birtokos nemességbdl  szarmazd)  hivatalnok-  és
értelmiségi réteg, mig a kozéppolgarsag tulajdonosi és
alkalmazotti csoport volt, és megallapitja, hogy alattuk
helyezkedett el a kisiparos, kiskereskedd, ill. allami
alkalmazott kispolgarsag (pl. vastt).

T PI. rogziti, hogy a hagyomanyos tarsadalom alsé rétege
az aproz6do birtoku parasztsag (és a foldtelen
agrarproletaridtus, az uradalmak cselédsége) volt, ¢és
megallapitja, hogy novekedett a nagyvarosokban
koncentralodo ipari szakmunkasok (és a szakképzetlen
varosi segédmunkasok) 1étszama.

T Onall6 ismereteivel, helyes megéllapitasaival kiegésziti
¢s alatamasztja elemzését

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és | 0-8
nyelvhelyesség egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus
kifejtését szolgalja.

A tanuld megallapitdsai arnyalt elemzdokészségrol

tanuskodnak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
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19. Eletszinvonal a Kadar-korszakban (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgaz6 bemutatja, hogyan vezetett az életszinvonal | 0—4

allando emelésének kadari politikdja a korszak végére az
orszag eladosodéasahoz.

A vélasz a forrdsok felhaszndldsdval lényegi
Osszefiiggésekre utal.

Tajékozodas térben | M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben €s idoben | 0—4
és idoben elhelyezi.

T Megallapitja, hogy a Kadar-korszak Magyarorszdgon az
1956-1989 kozotti idészakot jelenti, és a vizsgalt
jelenségek elsésorban a korszak masodik felére voltak

jellemzdek.
Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a | 0—4
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkez6 fogalmakat
(€letszinvonal, adossagéallomany, vilagpiac, kdlcson,
olajvalsag, cserearany stb.).

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhaté | 0—4
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T PI. r6gziti, hogy a 70-es évek kozepétdl (illetve a 80-as
évek masodik felében) jelentésen megndvekedett az
orszag addssagallomanya, €s megallapitja, hogy mindez
Osszefiigg az olajarrobbanassal (vagy a cserearanyok
romlasaval vagy az ¢letszinvonal fenntartasa érdekében
felvett kolcsonok novekvo mértékével).

Eseményeket M A vizsgazé alapvetden a kadari rendszer életszinvonal- | 0-6
alakité tényezok politikdja és az orszag eladosodasa kozti dsszefliggéseket
feltarasa vizsgalja.

T Pl rogziti, hogy a Kadar-rendszerben a hatalom
legfontosabb  alapjanak  tekintették a  lakossag
¢letszinvonalanak folyamatos emelését, és megallapitja,
hogy ennek az elvnek rendeltek ala szdmos politikai és
gazdasagi dontést.

T Pl rogziti, hogy a magyar gazdasag képtelen volt
alkalmazkodni az olajvalsag teremtette valtozasokhoz, és
megallapitja, hogy igy a magyar gazdasag vilagpiaci
helyzete folyamatosan romlott (vagy a partvezetés a
kibontakozé gazdasagi valsag kovetkezményeit nyugati
kolcsonodk felvételével kivanta enyhiteni, de a kolesondk
jelentés részét az elért ¢életszinvonal megtartasara
forditottak, és az orszag eladosodott).
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan | 0-2

nyelvhelyesség felépitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi

vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12

irasbeli vizsga 0912 18/20 2009. oktober 21.



Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

20. Trianoni békeszerzodés (hosszi)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgaz6 alapvetden a trianoni békeszerzodést ismerteti | 0-8

és elemzi.

A viélasz lényegre toréen mutatja be a trianoni
békeszerzddés fobb hatarozatait €s azok okait.

Az elemzés feltarja a nagyhatalmi célokat (gazdasagi és
politikai befolyas), a nemzetiségi 6nallosagi torekvéseket
valamint a teriileti és katonai kovetkezményeket.

A vizsgadzd valaszdban felhasznalja, értelmezi a
forrasokat, azokbol lényeges megallapitasokat,
kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

Tajékozodas térben | M A vizsgdzé a torténelmi eseményeket térben és idében | 0—4
és idében elhelyezi.

T Megallapitja, hogy a trianoni békeszerzédést 1920.
junius 4-én, az elvesztett 1. vilaghabort (1914-18) utan
irtdk ald, a Parizs-kornyéki békék sordban (Versailles-
ban). Megemliti, hogy a békeszerzddés a torténeti
Magyarorszag jelentds teriileteit elcsatolta: Erdélyt, a
Felvidéket (Karpataljaval), déli teriileteket (Bacska, Banat
stb.) valamint egy nyugati savot (Burgenland).

Szaknyelv M A vizsgazo6 helyesen alkalmazza az altaldnos, illetve a | 0—4
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altaldnos
fogalmakat (habort, béke, gydztes, vesztes, teriilet,
népesség, etnikum, gazdasag stb.), és szakszerlien
hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi fogalmakat
(népszavazés, jovatétel, revizio stb.).

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhaté | 0-8
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T Pl. rogziti, hogy a nagyhatalmak gazdasagi-politikai
befolyasukat akartdk ndvelni (els6sorban Franciaorszag),
¢s megallapitja, hogy ennek soran a nemzetiségek
fiiggetlenségi torekvéseire hivatkoztak.

T Pl rogziti, hogy a békeszerzodés elszakitotta
Magyarorszagtol Erdélyt, a Felvidéket, valamint déli és
nyugati teriileteket, ¢és megallapitja, hogy ezzel
Magyarorszdg kis orszaggd valt vagy hogy ezzel
Magyarorszag soknemzetiségli  allambol  (csaknem)
homogén nemzetallamma valt..

T Pl rogziti, hogy a békeszerzddés eltorolte a
hadkételezettséget vagy megtiltotta a modern haditechnika
alkalmazasat, ¢és megallapitja, hogy Magyarorszagot
katonailag kiszolgaltatotta tette.
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Eseményeket M A vizsgazd feltdrja a trianoni békeszerzddés fobb | 0-10
alakito tényezok hatérozatait és ezek okait.
feltarasa T Pl rogziti, hogy a békeszerz6dés aldirasara az I.

vilaghaboruban elszenvedett sulyos vereség és az Osztrak-
Magyar Monarchia felbomldsa utan keriilt sor, és
megallapitja, hogy a gybztesek valodi targyalas nélkiil,
diktatumként terjesztették azt elo.

T PL rogziti, hogy az 1. vilaghabort utan Kozép-Europa
francia befolyasi Ovezetnek szdmitott, és megallapitja,
hogy a gydztesek kis szovetségeseiket gazdasagilag és
katonailag akartdk megerdsiteni.

T PIL. rogziti, hogy a békeszerzddés révén Magyarorszag
elvesztette teriiletének és lakossaganak nagy részét, és
megallapitja, hogy ezen til még gazdasagilag (jovatétel)
¢s katonailag (hadkotelezettség tiltdsa) is meggyengitették
az orszagot.

T Onall6 ismereteivel, helyes megéllapitasaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vildgosak és | 0-8
nyelvhelyesség egyértelmiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus
kifejtését szolgalja.

A tanuld megallapitisai arnyalt elemzdékészségrol

tanuskodnak.
A vialasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
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